

# ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

(1-го и 15-го числа).

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморск. обл., Успенская улица, № 6.  
Объявленія вперед текста не принимаются.

№ 20.

Годъ IV-й.

Подписная плата  
6 р. 50 к.  
въ годъ, съ доставкой и пересылкой. Подписка на нѣхъ условіяхъ не принимается.

15 Октября 1906 года.

Часть официальная.

Извѣстія и распоряженія Епархіального Начальства.

Копія телеграммы изъ С.-Петербурга отъ Митрополита Владиміра на имя Высокопреосвященнаго Евсеія, Архіепископа Владивостокскаго и Камчатскаго, отъ 3-го октября 1906 года, разосланной духовенству епархіи для соотвѣтственнаго исполненія.

Св. Синодъ предписываетъ во всѣхъ церквахъ 17 октября совершить литургію и благодарственное молебствіе въ воспоминаніе чудеснаго спасенія АВГУСТѢЙШАГО семейства и по случаю дарованія Манифеста 17 октября съ возношеніемъ молитвы о благоденствіи МОНАРХА и дарованіи вѣрноподаннымъ силъ и доброй воли содѣйствовать завершенію въ мирѣ и любви великаго дѣла выполненія ВЫСОЧАЙШЕ предначертанныхъ реформъ; снова уповаемъ,\*) что пастыри не приминуть разъяснить пасомымъ, что пользованіе гражданской свободой нала-

\*) По мнѣнію Редакціи слѣдуетъ читать: «Синодъ уповаетъ» что...

гаеть обязанность въ поведеніи и отношеніяхъ въ духѣ христіанскаго братолюбія, что свобода Христова не есть свобода на своеволие и буйство мятежное, ведущее ко враждѣ братоубійственной, а свобода мира и любви, и что, по слову **МОНАРХА**, только при полномъ порядкѣ и спокойствіи возможно прочное улучшение народнаго быта».

Съ подлиннымъ вѣрно:

И. д. Секретаря *Полновскій*.

---

### Назначенія, увольненія, перемѣщенія и проч.

Резолюціямъ Его Высокопреосвященства: отъ 29 сентября сего года за № 2162, псаломщикъ Пуцловской церкви Викторъ **Кимъ**, согласно прошенія, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто назначенъ учитель мѣстной церковно-приходской школы Михаилъ **Пѣшковъ**;

отъ того же числа № 2163, въ должности церковнаго старосты Комаровской церкви утвержденъ крестьянинъ Лука **Мушта** и кандидатомъ по немъ Іаковъ **Охременко**;

отъ того же числа за № 2164, въ должности церковнаго старосты Александровской тюремной церкви утвержденъ Василій **Корольковъ** и кандидатами по немъ Адрианъ **Марцинечко** и Филиппъ **Петровскій**;

отъ того же числа за № 2165, священникъ Комаровской церкви-школы Маркъ **Никоншинъ**, согласно прошенія, перемѣщенъ на штатное священническое мѣсто къ Зеньковской церкви, съ порученіемъ ему завѣдывать впредь до особыхъ распоряженій Комаровской церковію;

отъ 30 сентября № 2198, священникъ бывшей Аппивской тюремной церкви Алексѣй **Троицкій**, согласно прошенія, назначенъ къ Ширяевской церкви съ 1 июля сего года.

---

### Рукоположенія.

Діаконъ Александровской Покровской церкви Александръ **Щегловъ**, согласно ходатайству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, 26 сентября с. г. рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ въ санъ священника при священнослуженіи въ Свято-Троицкомъ Николаевскомъ монастырѣ, съ отчисленіемъ въ военное вѣдомство.

Псаломщикъ Черниговской церкви Александръ **Чистяковъ** рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ при священнослужебїи въ градо-Владивостокскомъ Каедральномъ соборѣ 5 сего октября въ санъ діакона, съ оставленіемъ на прежней вакансїи.

---

### Архипастырское благословеніе.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 13 іюля 1906 года № 1368, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ вдовѣ священника Іуліанїи Филипповой **Бѣликовой** и крестьянину села Авдѣевки, Успенской волости, Гордію Артемьеву **Малеванову** за пожертвованія на благоуукрашеніе храмовъ Божїихъ, первой—за пожертвованіе полного пасхальнаго священническаго и діаконскаго облаченія для Успенской церкви стоимостью—189 рублей, а вторымъ—двухъ мѣстныхъ иконъ и двухъ суконныхъ хоругвей для Авдѣевской церкви на сумму—130 рублей.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 14 Августа 1906 года № 1630, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленной грамоты крестьянину села Григорьевки, Южно-Уссурійскаго округа, Петру Іосифову **Попову** за полезную дѣятельность по должности церковнаго старосты и усердіе къ благоуукрашенію своего приходскаго храма



Редакторъ священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшено. 1906 г. октября 6-го дня.

Цензоръ, Каедральный Протоіерей *А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.

# ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости.

15 Октября

№ 20.

1906 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

По поводу огульнаго поношенія православныхъ епископовъ православнымъ священникомъ.

Въ нравственной жизни человѣка есть предѣлы всего: есть предѣлы приличнаго и допустимаго, преступивъ которые, человѣкъ обнаруживаетъ свою грубость и преступность. Въ наше время широкой разнузданности эти предѣлы игнорируются. Особенно это проявляется въ печатной прессѣ: разнаго рода инсинуаціи, клевета, грубое поношеніе общественныхъ и церковныхъ дѣятелей стало обычнымъ явленіемъ въ современной русской прессѣ. Такое безнравственное пользованіе печатнымъ словомъ еще кое-какъ сходить съ рукъ свѣтскимъ лицамъ, но оно преступно для служителей церкви, въ среду которыхъ оно стало проникать.

Въ одной изъ статей, помѣщенныхъ въ январьской книжкѣ «Откликовъ сельскихъ пастырей», подписанной православнымъ священникомъ, находимъ слѣдующія строки, направленные по адресу епископовъ нашей православной церкви: епископы «*во Христь Бозь нашемъ жандармствуице. Высшая іерархія совершенно обюрократилась: епископы превратились въ совершеннѣйшихъ департаментскихъ чиновниковъ, готовыхъ къ услугамъ правительства, за что груди нашихъ почтеннѣйшихъ іерарховъ украшаются разнаго рода орденами...*

*Представляя изъ себя одно грозное начальство, поставленное для того только, чтобы карать, епископъ сдѣлался для подчиненнаго ему духовенства какимъ-то пугаломъ»* и т. п.

Къ разнаго рода инсинуаціямъ на православное духовенство со стороны невѣрующей интеллигенціи мы уже

отчасти привыкли, но оплевание духовенствомъ самого себя является полной неожиданностью; а между тѣмъ это стало фактомъ, въ дѣйствительности котораго убѣждаютъ насъ вышеприведенныя строки.

Что православное духовенство, какъ высшее, такъ и низшее, не вполне безупречно, это не подлежитъ сомнѣнiю, потому что *«миръ во зль лежитъ»* и потому еще, что оно состоитъ изъ человѣковъ, а о дѣятельности человѣка еще Апостолъ сказалъ: *«не яже хочу, а яже не хочу, та содѣваю»*. Несомнѣнно и то, что современные взаимоотношенiя между епископами и священниками не идеальны, потому что, какъ извѣстно, идеалы во всей своей полнотѣ никогда не достижимы въ жизни человѣчества. Если существуютъ ненормальности въ отношенiяхъ епископовъ къ низшему клиру и мирянамъ, то объ этомъ можно и должно писать всякому члену церкви, стремящемуся къ болѣе совершеннымъ формамъ церковнаго благоустройства. Но изъ-за этого безъ должнаго основанiя винить одно только епископство и дѣлать его предметомъ язвительнаго глумленiя для православнаго священника недопустимо и преступно. И вотъ почему.

Каждый православный священникъ предъ рукоположенiемъ въ священный санъ даетъ извѣстнаго рода клятвенное обѣщанiе, обязывающее его заботиться о благѣ и славѣ св. православной церкви; высшiе представители церкви—епископы; поэтому поношенiе и глумленiе надъ церковнымъ епископствомъ не можетъ быть безразличнымъ и для самой церкви въ ея цѣломъ, набрасывая тѣнь на ея достоинство. Вѣдь не можетъ быть неизвѣстной священнику та аргументацiя, которая приводится, напр., штундистами въ оправданiе ихъ отпаденiя отъ православной церкви; они говорятъ: православные — пьяницы, воры, и потому мы не можемъ быть въ православной церкви. Поэтому православный священникъ, рѣшающiйся глумиться надъ своими епископами, обнаруживаетъ свое легкое, если не сказать болѣе, отношенiе къ воспринятой на себя обязанности всемѣрно заботиться о вящшей славѣ православной церкви.

Каждый православный священникъ чрезъ епископское рукоположенiе получаетъ божественную благодать къ самостоятельному совершенiю «святыхъ» и руководству

поручаемой ему паствой, и въ этомъ актѣ онъ какъ-бы духовно рождается къ новой, раньше не принадлежавшей ему дѣятельности, подобно тому, какъ и всякій человѣкъ чрезъ плотское рожденіе получаетъ отъ своего отца возможность къ самостоятельному бытію. Какъ сынъ, издѣвающійся надъ своимъ отцомъ, поступаетъ преступно, такъ и священникъ, поносящій епископа, родившаго его по благодати, также преступенъ. Для иллюстраціи этого положенія достаточно вспомнить хотя бы ветхозавѣтную исторію о дѣтяхъ Ноя.

Каждому православному священнику, особенно изъ получившихъ образованіе, извѣстно изъ исторіи отечественной церкви, сколько православно-русское епископство дало замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей и святыхъ историческихъ личностей изъ той самой эпохи «церковнаго плѣненія», на которую теперь направлено столько нападокъ. Не желаете считаться съ исторіей, въ такомъ случаѣ не игнорируйте многихъ выдающихся современныхъ намъ епископовъ.

Но разсмотримъ, на чемъ же основывается обвиненіе и поношеніе православно-русскаго епископства со стороны православнаго священника? Православно-русское епископство обвиняется въ бюрократизмъ, служеніи не церкви, а правительству, въ чрезмѣрномъ удаленіи отъ священниковъ и мірянъ, въ отпавленіи по отношенію къ послѣднимъ однихъ только полицейскихъ и карательныхъ функций и т. под.

На чемъ основаны подобныя обвиненія?

Что бюрократизмъ, проникшій во все отрасли гражданскаго и церковнаго управленія, не былъ чуждъ и высшей нашей іерархіи, это не подлежитъ сомнѣнію: этого не отрицаютъ и сами епископы, но это дань извѣстной эпохѣ, извѣстному режиму. Епископскія епархіи обширны и многочисленны; управленіе такими епархіями затруднительно; обязанностей на епископовъ возложено весьма много; входитъ во все мелочи по управленію—физически не возможно; и поэтому развилаеь канцелярищина, усиленіе учреждений, ставшихъ высокою стѣною между епископами съ одной стороны, и священниками—съ другой. На этой почвѣ возрасло то отчужденіе епископства отъ его паствы, которое и составляетъ въ настоящую пору самую боль-

ную язву на организмъ нашей церкви. Эту язву нужно лѣчить и къ этому должны быть направлены всѣ старанія и всѣхъ дѣятелей церковныхъ. Кажется, что самымъ дѣйствительнымъ средствомъ къ лѣченію, какъ уже указывалось нѣкоторыми въ печати и въ предсоборныхъ совѣщаніяхъ, могло бы быть раздробленіе нынѣшнихъ обширныхъ епархій до такого предѣла, чтобы въ каждомъ отдѣльномъ уѣздѣ былъ и отдѣльный епископъ; тогда каждый изъ клира и мірянъ могъ бы входить въ болѣе близкое общеніе съ своимъ епископомъ; тогда существенно сократилось бы то громадное разстояніе между епископомъ и его паствою, въ которомъ безъ достаточнаго основанія винится одна только высшая церковная іерархія.

Если обвиненіе нашей іерархіи въ бюрократизмъ и отчужденіи отъ паствы имѣетъ еще нѣкоторое основаніе въ дѣйствительномъ положеніи вещей, то для обвиненія всей высшей іерархіи въ раболопное служеніе ея правительству въ ущербъ церкви и въ несеніи ею жандармско-полицейскихъ обязанностей—подыскать основанія весьма трудно, если только не выдумывать ихъ.

Повидимому, поводомъ къ подобному обвиненію послужило отправление нашей русско-православной церковью своихъ функцій въ тѣсномъ союзѣ съ государствомъ. Этотъ союзъ имѣетъ для церкви нашей и хорошія, и дурныя послѣдствія: хорошія потому, что даетъ матеріальную поддержку церкви и обезпечиваетъ ея господствующее въ странѣ положеніе; дурныя—потому, что усиливаетъ вліяніе свѣтской власти на церковь. Что полезнѣе для нашей церкви—полная ли свобода безъ поддержки государства, или поддержка государства, при нѣкоторомъ ограниченіи свободы,—въ обсужденіе этого сложнаго вопроса входить не будемъ, но должны замѣтить, что становится нашей высшей церковной іерархіи въ оппозицію свѣтскому правительству и раньше, а теперь особенно, было бы рискованно для блага церкви; поэтому высшей нашей іерархіи должно сохранять миръ и согласіе съ государственной властью. Но отъ этого еще далеко до раболопнаго служенія государству, въ чемъ обвиняютъ нашу іерархію просто по недоразумѣнію. Не мало наша іерархія претерпѣвала огорченій отъ сильной правительственной власти, но она терпѣливо это сносила, ставя благо

церкви выше своихъ огорченій. Поэтому утверженіе, что наша высшая іерархія служитъ только правительству, за что будто бы украшается орденами, не только не обосновано, но и обидно, какъ для самихъ іерарховъ, такъ и для нашей церкви, представителями которой они состоятъ.

Каждому православному священнику, если только онъ не наемникъ, должно быть дорого внутреннее благополучіе церкви, миръ и согласіе между всѣми ея дѣятелями; онъ обязанъ тушить вражду, а не разжигать страстей. Что произошло бы, еслибы священники и епископы вооружились другъ противъ друга и стали бы глумиться другъ надъ другомъ? А вѣдь такія выраженія, вышедшія изъ-подъ пера православнаго священника, какъ *«во Христв Бозъ нашемъ жандармствующіе»*, *«пугало»*, *«за что труды нашихъ почтеннѣйшихъ іерарховъ украшаются разнаго рода орденами»*, способны больно задѣть тѣхъ, по адресу коихъ они направлены. Если же до сихъ поръ ни одинъ изъ нашихъ епископовъ не далъ отвѣди на предъявленные оскорбленія, то это свидѣтельствуетъ только о томъ, что православно-русское епископство миръ церковный ставитъ выше своихъ личныхъ огорченій и относится къ выходкѣ священника, какъ къ мальчишескому задору.

*«Всякъ градъ или домъ, раздѣлившійся на ся, не станетъ»* (Мѡ. 12. 25). Эти слова Спасителя особенно нужно помнить православному священнику въ послѣднія тяжкія времена, когда многія силы ада, въ лицѣ невѣрія, иновѣрія, сектантства, раскола, а въ самые послѣдніе дни и католичества, ополчились на св. мать нашу—православную церковь. Въ это время всѣмъ дѣятелямъ нашей церкви, какъ высшимъ, такъ и низшимъ, необходимо сплотиться тѣсно, чтобы врагамъ ея дать дружный отпоръ, и тогда дѣйствительно *«врата адовы не одолѣютъ ей»*. Теперь не время сводить старые счеты, а время дружнаго коллективнаго дѣйствования!

Настало время церковныхъ реформъ, время самое опасное для единства церковнаго; и вотъ въ такое опасное время православный священникъ клеймитъ православныхъ епископовъ, выставляя на посмѣшище толпы и враговъ тѣхъ дѣятелей церкви, безъ авторитета которыхъ реформы не мыслимы. Православному духовенству нужно добиваться улучшенія церковнаго устройства, но только



не путемъ поношеній и глумленій друге надъ другомъ;  
для этого существуетъ другой путь—путь спокойнаго указа-  
занія, обсужденія и обоснованія желательныхъ улучшеній.

Сельскій свящ. Г. Л.

(«Кіев Еп. Вѣд.»).

---

### Россія для русскіихъ.

«Россія должна быть для Русскіихъ. Рос-  
сія—это наше добро, которое мы пріобрѣли  
своими многолѣтними трудами, трудами св.  
угодниковъ Русскіихъ, Русскіихъ Царей и Рус-  
скаго народа».

Святой молитвой и трудомъ,  
Снося невзгоды и страданья,  
Народъ свой отчій строилъ домъ,  
Слагалъ Руси державной зданье.  
Терпя неволи страшный бичъ,  
Въ борьбу и миръ, безъ перемѣны,  
За кирпичемъ онъ клалъ кирпичъ  
И возводилъ все выше стѣны.  
И вотъ чертогъ его готовъ,  
Широко дверь раскрыта дома,  
И онъ сосѣдей и рабовъ  
Зоветь на пиръ въ свои хоромы.  
Хотя страны подвластной сынъ  
Здѣсь встрѣтитъ ласку и вниманье,  
Народъ лишь Русскій—господинъ,  
Просторный домъ—его созданье.  
Хозяинъ полный онъ всему,  
Своими все создавъ трудами,  
И мѣсто первое—ему  
Въ углу палатъ подъ образами.  
Напрасно праздная молва  
Чужимъ пророчить одолѣнье,  
Онъ за неконныя права  
Возстанетъ въ мощномъ единеньи;  
Онъ всѣ попытки отразитъ  
И волей твердою и стойкою  
Свое владѣнье закрѣпитъ

Надъ дорогой своей постройкой.  
Прочь руки! Кровью и трудомъ  
Народъ родное строилъ зданье  
И не отдастъ свой отчій домъ  
Онъ пришлецамъ на поруганье.

*Д. Колоур'ова.*

(«Народные листки»)

---

**Поѣздка Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія Архіепископа Владивостокскаго и Камчатскаго въ г. Благовѣщенскъ.**

Распоряженіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 10 іюня с. г. № 6322, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Евсевию поручено временное управление Благовѣщенской епархіей. Дабы возможно ближе ознакомиться съ положеніемъ дѣлъ на мѣстѣ и своевременно и безъ задержки пустить въ ходъ учебное дѣло въ духовномъ училищѣ, семинаріи, женскомъ училищѣ и по школамъ епархіи, что требовало слѣдующихъ распоряженій и вообще личнаго присутствія Его Высокопреосвященства, Архипастырь предпринялъ поѣздку въ городъ Благовѣщенскъ, которую благополучно совершилъ съ 18 августа по 27 сентября с. г.

Владыку сопровождалъ протоіерей Никольскаго собора П. Мичуринъ.

19 августа вечеромъ Архипастырь прослушалъ въ вагонѣ всеобщую, а на слѣдующій день въ Хабаровскомъ соборѣ совершилъ литургію, въ концѣ которой произнесъ слово на текстъ: «благодать вамъ и миръ да умножатся». Въ тотъ же день состоялась поѣздка на казенномъ пароходѣ „Атаманъ“ внизъ по Амуру. Въ с. Вятскомъ Его Высокопреосвященство сошелъ на берегъ и съ обычной встрѣчей посѣтилъ мѣстный храмъ, а затѣмъ осмотрѣлъ школу. Изъ селенія Вятскаго Владыка поѣхалъ на Петропавловское озеро осмотрѣть мѣсто, гдѣ предполагается основаніе миссіонерскаго монастыря и катехизической при немъ школы. 21 числа къ ночи Владыка возвратился въ Хабаровскъ, а 23 числа съ почто-

вымъ пароходомъ „Баронъ-Корфъ“ отбылъ въ Благовѣщенскъ, куда прибылъ 28 августа въ 5 часовъ пополудни. Для встрѣчи Высокопреосвященнаго Евсевія на пристань собрались мѣстные власти, духовенство и много народа. Съ пристани Архипастырь прослѣдовалъ въ кафедральный соборъ. Здѣсь протоіерей о. Коноплевъ привѣтствовалъ его рѣчью, на которую Владыка отвѣтилъ привѣтствіемъ къ Благовѣщенской паствѣ. Кряду послѣ встрѣчи началось всенощное бдѣніе. Его Высокопреосвященство выходилъ на литію и поліелей. 29 августа въ соборѣ же отслужена архіерейская литургія, а послѣ оной панихида, за которой поминались Государи Александръ I, II и III, почившіе благовѣщенскіе архипастыри и выдающіеся протоіереи, а также всѣ православные воины. Передъ панихидой Его Высокопреосвященство сказалъ слово, въ которомъ пригласилъ помолиться за помянутыхъ лицъ и вмѣстѣ съ тѣмъ просить души тѣхъ изъ нихъ, кои сильны предъ Богомъ, предстательствовать о дарованіи русской землѣ былого мира и спокойствія, какъ, напр., при Александрѣ III, и о дарованіи, въ частности, городу Благовѣщенску того мира, который царилъ въ немъ при почившихъ дѣятеляхъ. На слѣдующій день, 30 августа тамъ же совершена архіерейскимъ служеніемъ литургія и положенный молебенъ.

31 августа Владыка благословилъ открытіе разрѣшеннаго еще Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ съѣзда благочинныхъ епархіи. Съѣздъ этотъ закончился 7 сентября. Съ 21 августа по 2 сентября Архипастырь разновременно принималъ съ докладами и. д. секретаря консисторіи, и. д. ректора семинаріи, епархіального наблюдателя, председателя совѣта и начальницу епархіального женскаго училища, начальника миссіи, председателя съѣзда благочинныхъ и др. должностныхъ лицъ, а также множество просителей. Владыка остановился на архіерейской заимкѣ, но жилъ также и въ городѣ у купца С. С. Шадрина, который съ полнымъ радушіемъ отвелъ ему особое, во всѣхъ отношеніяхъ удобное помѣщеніе; здѣсь Его Высокопреосвященство принималъ просителей для удобства послѣднихъ. Днемъ принимая просителей и должностныхъ лицъ, Владыка по вечерамъ просматривалъ всевозможныя дѣла разныхъ епархіальныхъ учреждений. 2 сентября Владыка

Евсевій слушалъ всенощную въ загородномъ архіерейскомъ домѣ, а 3 числа служилъ литургію въ Шадринской Св.-Троицкой церкви; за литургіей рукоположенъ во священника къ Игнатьевской церкви діакономъ с. Аносова Тарховъ. Пѣлъ довольно многочисленный, (около 50 чел.) лучший въ городѣ, хоръ пѣвчихъ. Съ 4 по 7 сентября обычный пріемъ просителей и просмотръ бумагъ.

7 сентября Владыка Евсевій служилъ всенощное бдѣніе въ Шадринской, а 8 сентября литургію въ Никольской церкви, при чемъ рукоположенъ во священники въ с. Больше-Сазанку діакономъ Шадринской церкви Марковъ. Послѣ литургіи Владыка освящалъ зданіе психіатрической больницы, построенной и пожертвованной городу золотопромышленникомъ купцомъ Ларинымъ. 9 сентября Владыка посѣтилъ духовную консисторію и епархіальный комитетъ по устройству церквей, а затѣмъ духовную семинарію и новое зданіе женскаго училища. Въ семинаріи, гдѣ только-что начались занятія, всѣ воспитанники были собраны въ одинъ классъ, и Владыка бесѣдовалъ съ ними о необходимости учиться и попрежнему не примыкать ко всякимъ школьнымъ забастовкамъ, надѣлавшимъ столько бѣдъ Россіи. Благовѣщенское духовное училище постепенно преобразовывается въ полное четырехкласное, а въ семинаріи Святѣйшимъ Синодомъ закрыть старшій, богословскій классъ, въ который перешло всего два воспитанника; ихъ перевели въ Иркутскую семинарію.—Вечеромъ всенощное бдѣніе въ Шадринской церкви, въ правомъ придѣлѣ, при чемъ Его Высочайшее священство выходилъ на литію и поліелей. На слѣдующій день состоялось освященіе придѣла архіерейскимъ служеніемъ. 11 сентября Архипастырь ѣздилъ на пароходѣ во вновь учрежденный въ 18 верстахъ отъ Благовѣщенска Будундинскій Успенскій монастырь, гдѣ былъ встрѣченъ братією во главѣ съ новопривывшимъ игуменомъ Илларіономъ. Братіи кромѣ игумена 10 человекъ: одинъ іеромонахъ, одинъ іеродіаконъ, одинъ монахъ и семь послушниковъ—всѣ они прибыли съ Валаама. Находятся желающіе поступить и изъ мѣстныхъ жителей, но пока, за тѣсною помѣщеніемъ, имъ приходится отказывать. Монастырь состоитъ изъ дома для братіи, бани, погреба, сарая. Богослуженіе совершается во временной часовнѣ.

шатръ, устроенной изъ досокъ. Монастырь находится на лѣвомъ берегу р. Зеи, въ полуверстѣ отъ рѣки, въ ровной безлѣсной мѣстности, удобной для пашни и огородовъ, на большой проѣзжей дорогѣ въ Зазейскій край. Вблизи монастыря находится нѣсколько постоянныхъ дворовъ, сообществе съ которыми, равно какъ и близость дороги, немало смущаетъ игумена.

13 сентября Архипастырь служилъ всенощное бдѣніе въ соборѣ, при чемъ выходилъ на литію, а въ концѣ совершилъ выносъ и воздвиженіе Креста. 14 числа архіерейская литургія отслужена въ кладбищенской церкви, а 17-го—въ кафедральномъ соборѣ, при чемъ рукоположенъ во священники состоящій на вакансіи псаломщика при Черемховской церкви діаконъ Просольныхъ, съ оставленіемъ на прежней вакансіи, въ помощь завѣдующему второклассной Черемховской школой по отправленію богослуженія и требъ. За той же литургіей рукоположенъ во діакона къ Шадринской церкви псаломщикъ села Пояркова Сорокалѣтовъ. Послѣ литургіи Владыка освящалъ зданія епархіальнаго женскаго училища. Пристроенная къ училищу на средства купца В. А. Левашова каменная церковь еще не готова, а потому и освященіе ея не состоялось. Между прочимъ, отъ имени Архипастыря, училищной корпорациі, строительнаго комитета и всѣхъ гостей послана привѣтственная телеграмма Преосвященнѣйшему епископу Никодиму, энергіей котораго создано училище.—19 сентября Высокопреосвященный Евсевій выѣхалъ изъ Благовѣщенска во Владивостокъ, напутствуемый самыми теплыми благожеланіями. Въ Благовѣщенскѣ Владыку какъ встрѣтили, такъ и проводили съ любовью. Директоръ стараго товарищества Н. А. Зиновьевъ любезно предоставилъ въ распоряженіе Архипастыря пароходъ „Нерчуганъ“, на которомъ Владыка благополучно прибылъ въ Хабаровскъ рано утромъ 23 сентября. Въ Хабаровскѣ Его Высокопреосвященство посѣтилъ г. Приамурскаго генераль-губернатора и другихъ представителей мѣстной администраціи. Въ соборѣ Архипастырь отслужилъ всенощную, послѣ которой у генераль-губернатора состоялся обѣдъ. 24 сентября утромъ съ почтовымъ поѣздомъ Владыка выѣхалъ въ Уссурійскій Св.-Троицкій монастырь. Здѣсь 26 сентября отслужена литургія, во время которой

рукоположенъ во священники къ военной командѣ на о—въ Сахалинѣ, по ходатайству о. Протопресвитера, діакона Александровской на Сахалинѣ церкви А. Щегловъ. Въ монастырѣ Владыка осматривалъ зданіе строящейся каменной трапезы и мѣсто подъ постройку каменнаго храма.

27 сентября Высокопреосвященнѣйшій Евсевій благополучно возвратился на Съданку.

### Изъ церковно общественной жизни.

— Полтавское покушеніе. Въ газетѣ „День“ сообщается о страшномъ покушеніи, которое готовилось въ Полтавѣ на 30 іюня и отъ котораго Господь спасъ, можно сказать, какимъ-то чудомъ. Въ Полтавѣ 30 іюня совершался крестный ходъ перенесенія чудотворной Горбаневской Божіей Матери. Все прошло, слава Богу, благополучно, хотя всѣ православные христіане находились на одинъ волосокъ отъ ужасающаго несчастія. За два дня казаками 16 Донского полка была обнаружена по Кобелокской улицѣ, въ д. Гайдаровой, въ квартирѣ евреевъ, которые—къ-то предупрежденные—скрылись, масса прокламацій, въ коихъ писалось, что надо во что бы то ни стало добиться отмѣны крестнаго хода 30 іюня; православное населеніе, возмущенное до крайности, рѣшительно заявило властямъ, что оно не допуститъ отмѣны крестнаго хода и ни передъ чѣмъ не остановится. Тогда евреи начали уѣзжать и въ ночь на 29 іюня изъ 20 тысячъ ихъ въ Полтавѣ осталось не больше 2—3 тысячъ, а въ день крестнаго хода ни одного еврея на улицѣ не показывалось. Крестный ходъ сопровождало около 30 тысячъ народа—простыхъ крестьянъ, шли также губернаторъ Князевъ и представители общественныхъ и сословныхъ учреждений. Крестный ходъ, подойдя къ собору, сталъ расходиться, и войска пошли по казармамъ, какъ вдругъ какая-то женщина, уже немолодая, заявила: „Съ нами крестная сила! Матерь Божія спасла насъ, смотрите, бомбы“!! Народъ бросился; и о ужасъ! Во рву въ 200 шагахъ отъ собора и въ 15 шагахъ отъ шеренги казаковъ—нашли пять бомбъ, одна громадная, снаряженная адскою машиной, а четыре небольшихъ мѣдныхъ,—все начинены дина-

митомъ и острыми гвоздями. Господи Боже мой, всё оцѣпенѣли! Осади казаки лошадей всего на 15 шаговъ,—произошелъ бы взрывъ и отъ собора и напихъ святынь не осталось бы и слѣда. По-истинѣ чудо Владычицы Божіей Матери! Народъ, религіозно настроенный и видя такое чудо—паль на колѣни! Плакали навзрыдъ всё старики и малыя дѣти и потребовали тутъ же отъ властей повального обыска во всѣхъ домахъ; полиція, при содѣйствіи войскъ, начала обыскъ, и о ужасъ! Возлѣ церкви Срѣтенія, въ 12 шагахъ отъ нея, въ квартирѣ евреевъ Шимона Хаимова и жены его Голды Шемшелевичъ найдено: одна громадная вполне снаряженная динамитомъ чугунная бомба и еще 4 жестянки динамита и полная обстановка лабораторіи для снаряженія бомбъ. Жиды, чета Шемшелевичъ, не успѣли бѣжать и были схвачены солдатами Сѣвскаго полка, а бывшіе въ квартирѣ другіе жиды—бѣжали. Народъ потребовалъ молебствія, и епископъ Іоаннъ тутъ же въ соборѣ отслужилъ молебенъ при рыданіи молящихся о чудесномъ избавленіи святыни и массы православнаго люда отъ грозившей опасности. Негодованіе народа было страшное, было произнесено нѣсколько рѣчей передъ народомъ, но владыка Іоаннъ просилъ не проливать ничьей крови, а мирно разойтись. Еще бы одинъ моментъ и многотысячная толпа христіанъ, воочію увидѣвъ, кто готовилъ эти ужасы,—не оставила бы ни одного еврея, но моментъ прошелъ, и народъ, крестясь, разошелся, а черезъ часъ ни одного еврея нельзя было найти во всей Полтавѣ.

На другой день офицерами 9-й артиллерійской бригады, въ присутствіи большой толпы, за городомъ около кievскаго вокзала, была разорвана найденная бомба и раздался страшный взрывъ, задрожалъ весь городъ. Господи! Какъ подумаешь, что было бы, если бы всё эти шесть бомбъ разорвались возлѣ собора. Но Владычица наша Заступница, Царица Небесная, не допустила до этого.

(«Кормчій»).

— На одномъ изъ благочинническихъ собраній Архангельской епархіи поставленъ былъ вопросъ о томъ, „какія разумныя мѣры можетъ принять духовенство въ борьбѣ съ распространяемымъ въ настоящее время среди крестьянъ социаль-революціоннымъ движеніемъ“. Рѣшено слѣду-

ющее: такъ какъ социаль-революціонное движеніе, исходя изъ христіанскихъ началъ свободы, равенства и братства, въ дальнѣйшихъ своихъ выводахъ является прямымъ противорѣчіемъ основнымъ пунктамъ христіанства, то духовенство не можетъ дѣлать какія-либо уступки этому крайнему ученію и должно употребить особое свое усиліе, чтобы, насколько возможно, предохранить крестьянъ отъ увлеченія имъ, а для сего: рекомендовать духовенству самому надлежащимъ образомъ ознакомиться съ сущностью и доктриной ученія социаль-революціонеровъ, чтобы заставить вѣрными и убѣдительными данными для опроверженія его, а для этого выразить пожеланіе, чтобы отдѣльно отъ Епархіальныхъ Вѣдомостей издавались отдѣльные брошюры или листки полемическаго характера съ опроверженіемъ ученія социаль-революціонеровъ и указаніемъ его слабыхъ сторонъ и недостатковъ. («Вят. Е. Вѣд.»).

— Въ видахъ улучшенія мѣстнаго епархіальнаго органа съѣздъ депутатовъ отъ духовенства Якутской епархіи постановилъ расширить неофициальный отдѣлъ, сокративъ официальный. Въ неофициальной части стараться помѣщать статьи, хотя и въ сокращенномъ видѣ, касающіяся общецерковной жизни россійской, дневники священниковъ, миссіонеровъ, имѣющія мѣстный характеръ, вопросы практическаго характера и т. д. («Вят. Е. В.»).

— Въ настоящее время въ Святѣйшемъ Синодѣ разсматривается вопросъ о реформѣ въ управленіи грузинской церкви въ связи съ событіями, разыгравшимися въ настоящее время въ средѣ грузинскаго духовенства. Какъ Святѣйшій Синодъ, такъ и его Оберъ-Прокуроръ П. П. Извольскій—стоятъ за мирное улаженіе возникшаго конфликта. Однако о полномъ отдѣленіи грузинской церкви не можетъ быть и рѣчи. Предложено удовлетворить справедливыя требованія грузинскаго духовенства и, въ—частности, предоставить ему въ широкихъ размѣрахъ право производить богослуженіе на родномъ языкѣ, такъ какъ большинство грузинъ не понимаютъ русскаго, а тѣмъ болѣе церковно-славянскаго языка. Предположено также, въ цѣляхъ поднятія образованія въ краѣ и подготовки образованныхъ пастырей изъ среды мѣстнаго населенія, учредить грузинскія школы съ преподаваніемъ предметовъ на грузинскомъ языкѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается вы-



дѣлать изъ грузинскаго экзархата отдѣльныя грузинскія епархіи съ преобладающимъ грузинскимъ населеніемъ. Такимъ образомъ, можно ожидать раздѣленія экзархата на отдѣльныя епархіи—грузинскія и русскія, причемъ, весьма вѣроятно, что и титуль экзарха Грузіи будетъ измѣненъ. Точно также предположено преобразовать мѣстную синодальную контору—въ консисторію, которая и будетъ являться центральнымъ учрежденіемъ, объединяющимъ отдѣльныя части экзархата. Ближайшее участіе въ выясненіи всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ реорганизаціей управленія грузинской церковью, принимаетъ экзархъ Грузіи, высокопреосвященный Никонъ. («Св. Ст.»).

— Достойный отвѣтъ прав. епископа. Въ «Тавр. Епарх. Вѣд.» помѣщено письмо преосв. Алексія, еп. таврическаго, къ редактору «Южнаго Курьера».

«Будьте, г. редакторъ, великодушны, во имя свободы слова и печати, помѣстите письмо сіе на страницахъ вашей уважаемой газеты».

Въ № 25, за третье число сего ноября, въ областномъ отдѣлѣ газеты «Южный Курьеръ» г. А. Михайловъ изъ Симферополя пишетъ: «На бульварѣ еще длилось побоище, а противъ собора на улицѣ епархіальный епископъ Алексѣй служилъ молебенъ *въ толпѣ хулигановъ*»...

«Смѣю увѣрить г. Михайлова, вась г. редакторъ,—заступается за себя архипастырь,—и читателей вашей почтенной газеты, что преосвященный епископъ Алексій 18 октября служилъ краткій молебенъ по просьбѣ собравшихся предъ его квартирой *не хулигановъ*, а русскихъ православныхъ христіанъ. Среди этихъ людей я не видѣлъ ни одного пьянаго человѣка, ни одного оборванца изъ героевъ Максима Горькаго, ни одного хотя бы сколько-нибудь своимъ видомъ подозрительнаго человѣка. Это была толпа простыхъ русскихъ людей, главнымъ образомъ рабочихъ, толпа русскихъ крестьянъ. Были тутъ, впрочемъ, и лица интеллигентныя. Кромѣ сего, какъ мнѣ передавали достовѣрные люди, толпа эта *отдѣлилась* отъ группы тѣхъ русскихъ манифестантовъ, которые, будучи встрѣчены и вызваны выстрѣлами съ бульвара, принимали участіе въ междоусобной кровавой схваткѣ,—эта толпа, повторяю, отдѣлилась отъ тѣхъ манифестантовъ и евреевъ не избивала. Вотъ съ этими-то русскими патріотами, не

обогрившими рукъ своихъ въ крови иновѣрцевъ, молился я.

«Наша экстренная молитва была молитва пламенная. Всѣ плакали. Со слезами молился и я. Всѣ подходили ко кресту и благоговѣйно лобызали его, всѣ—и простые и благородные. Послѣ всѣхъ подойти согбенная простая старушка, молится, цѣлуетъ крестъ, а сама навзрыдь плачетъ и говоритъ: «Господи, Господи, что же это такое—*имъ* все можно, а намъ и «Спаси Господи» не прибиваютъ пѣть».

«Да, г. редакторъ, *имъ* (кому, вы знаете) все можно, а намъ православнымъ, русскимъ людямъ, нельзя нынѣ пѣть даже «Спаси Господи»...

А какъ заплѣли, такъ въ поющихъ тотчасъ посыпались пули. Вышелъ къ родному своему стаду православный епископъ съ крестомъ и молитвою за Царя, народъ и Россію—его готовы назвать черносотенникомъ, союзникомъ хулигановъ, едва не хулиганомъ. А православныхъ русскихъ крестьянъ—такъ тѣхъ давно уже окрестили именно «хулиганами», на которыхъ-де и обращать вниманія не стоитъ, такъ какъ будто они не составляютъ Россіи.

«Но знайте, г. редакторъ, пока уста русскаго православнаго епископа не сомкнулись, онъ не перестанетъ молиться съ своимъ вѣрнымъ народомъ, пока руки его еще не связаны, онъ не перестанетъ воздѣвать ихъ къ небу о помилованіи своего Царя, народа и своей земли родной. Знайте также, что нельзя обзывать «хулиганами» русскихъ православныхъ людей, ругать ихъ за то, что они съ портретомъ своего Царя въ рукахъ и горячею преданностью Ему въ своемъ простомъ сердцѣ молятся во главѣ со своимъ православнымъ епископомъ за спасеніе своей родины, раздираемой на части врагами ея. Помните, что русскій народъ и православное пастырство составляютъ пока единую сильную духомъ семью Христову. И едва ли русскимъ крамольникамъ придется когда-нибудь праздновать свою побѣду надъ этой Божіей семьей. Убить, замучить насъ вы можете. Но енімама вашему молоху революціонному мы никогда не воскуримъ»...

(«Моск. Церк. Вѣдомости»). № 28.

## Хроника епархіальной жизни.

Наканунъ Покрова Пресвятыя Богородицы и въ самый праздникъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Евсеій совершилъ торжественное всенощное бдѣніе и литургію во Владивостокской Покровской церкви по случаю храмоваго праздника. За литургіей молящимся раздавались листки съ молитвой ко Пресвятой Богородицѣ и поученіемъ о современномъ положеніи нашего отечества—даръ и благословеніе Уссурійской С.-Троицкой обители. Подобные же листки раздавались и въ Каѳедральномъ соборѣ. Необходимо отмѣтить безкорыстную религіозно-просвѣтительную дѣятельность нашей обители, которая, между прочимъ, съ настоящаго года предприняла изданіе особыхъ выпусковъ—листочковъ; эти листки въ тысячахъ экземпляровъ бесплатно рассылаются по всему Дальнему Востоку и раздаются посѣтителямъ монастыря. Въ настоящее время вышущенъ листокъ № 5.

---

5 октября, въ день тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича Архипастыръ служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, при чемъ рукоположенъ во диакона псаломщикъ Черниговской церкви Александръ Чистяковъ. За богослуженіемъ присутствовали военныя и гражданскія власти, представители города и много молящихся.

---

Владивостокскимъ епархіальнымъ начальствомъ предложено возбудить предъ Святѣйшимъ Синодомъ ходатайство о распространеніи на вдовъ и сиротъ священно-церковно-служителей епархіи амурской пенсін, которая распространена на вдовъ и сиротъ сосѣдней Благовѣщенской епархіи, находящейся въ одинаковыхъ условіяхъ службы съ Владивостокской.

---

### Освященіе Осиновской школы-читальни.

26 сентября с. г. въ селѣ Осиновеѣ, при обществѣ трезвости состоялось освященіе женской школы-читальни имени генераль-отъ-инфантеріи Н. И. Гродекова.

Прежде чѣмъ сказать о состоявшемся торжествѣ, считая необходимымъ познакомить читателей съ небезынтересной исторіей постройки этой школы.

Инициатива постройки школы-читальни принадлежитъ председателю Осиновскаго общества трезвости священнику Григорію Ваулину, который, одновременно съ открытіемъ въ 1900 году общества трезвости, задумалъ построить для нуждъ этого общества специальное зданіе. Въ этихъ видахъ всѣ съ самаго начала поступающіе въ общество трезвости сборы и пожертвованія, за мелкими и неотложными расходами, были предназначены на указанный предметъ.

Крупное значеніе въ этой постройкѣ, какъ и вообще въ дѣлахъ общества трезвости, принадлежитъ высокому и неизмѣнному благодѣтелю общества тогдашнему генералъ-губернатору генералу П. И. Гродекову. Избранный въ почетные члены, онъ съ чрезвычайнымъ вниманіемъ отнесся къ полезнымъ начинаніямъ трезвенниковъ и во все послѣдующее время не переставалъ помогать имъ и деньгами, и книгами, изъ которыхъ, между прочимъ, теперь образовалась солидная для села библіотека.

Предъ самымъ отъѣздомъ въ Петербургъ генералъ Гродековъ разрѣшилъ отпустить изъ казенныхъ земель четыре десятины подъ пасѣку общества, имущество которой въ настоящее время цѣнится болѣе чѣмъ въ тысячу рублей. Будучи членомъ Государственнаго совѣта, онъ не переставалъ переписываться съ трезвенниками и посылать имъ книги, коллекціи и журналы. Образовавшуюся библіотеку рѣшено было въ знакъ благодарности наименовать его именемъ. Изобиліе книгъ, картинъ, атласовъ, коллекцій, для которыхъ не было помѣщенія, побуждало трезвенниковъ серьезно подумать о постройкѣ своего зданія. Дѣло значительно подвинулось впередъ, когда на пристройку къ читальнѣ особой женской церковной школы было отпущено отъ духовнаго вѣдомства всего болѣе двухъ тысячъ рублей. Одновременно возбуждаемыя предъ послѣдующими генералъ-губернаторами—генералами Субботичемъ и Линевичемъ ходатайства объ отпускѣ школьной земли увѣнчались успѣхомъ: въ распоряженіе общества трезвости было при генералѣ Линевичѣ отведено сто десятинь земли на школу, что въ будущемъ должно составить цѣлое для

нея обезпеченіе. При такихъ условіяхъ, мечта трезвенниковъ о собственномъ зданіи перешла на реальную почву, и весною 1904 г. предполагалось приступить къ постройкѣ.

Но война неожиданно воспрепятствовала осуществленію задуманнаго добраго дѣла. Постройку школы пришлось отложить на неопредѣленное время; за время войны удалось лишь заготовить матеріалы—лѣсъ и камень, и только въ нынѣшнемъ году, когда къ тому же увеличились и средства общества, и когда, въ связи съ этимъ, былъ расширенъ и окончательно выработанъ планъ зданія,—явилась возможность начать и довести до конца постройку.

Въ самомъ началѣ ея встрѣтилось новое препятствіе—со стороны осиновскаго сельскаго общества, которое съ крайнимъ несочувствіемъ отнеслось къ новой школѣ. Это общество не только не оказало священнику никакой помощи, но отнеслось къ нему съ полной враждебностью. Когда приступлено было къ закладкѣ фундамента, крестьяне толпой собрались на церковную площадь и силой хотѣли воспрепятствовать постройкѣ, угрожая разбросать камни и бревна\*). Подобное несочувствіе осиновцевъ школѣ общества трезвости обнаружилось еще во время заготовки строительныхъ матеріаловъ. Такъ напр., для вывозки лѣса пришлось нанимать сосѣднихъ михайловскихъ крестьянъ, такъ какъ свои, за немногими, правда, исключеніями, отказались. Камень, находившійся въ четырехъ верстахъ отъ Осиновки, они, впрочемъ, вывозили, но за плату по 20 руб. съ куба—и это всего за четыре версты! А когда привезли на ст. Ишполитовку известь (время было слѣшное передъ Троицей и вагонъ нельзя было задерживать даже и на одинъ день), то священникъ Ваулинъ принужденъ былъ собственноручно, глотая известковую пыль, разгружать вагонъ. Ему же пришлось на своей лошади съ помощью подростка-сынишки возить песокъ и воду для фундамента и печей. Конечно, справедливость требуетъ сказать, что не всѣ осиновцы такъ враждебно относились къ постройкѣ школы: нѣкоторые, чѣмъ могли, помогали, преимущественно, трезвенники, а также нѣкоторые и изъ тѣхъ, у которыхъ дѣвочки въ школьномъ возрастѣ. Громадную, неоцѣнимую услугу въ дѣлѣ по-

\*) Въ праздникъ Вознесенія Господня!

стройки читальни оказалъ о. Ваулину учитель осиновской министерской школы Я. П. Шабельниковъ (въ настоящее время переведенный въ ремесленное училище въ г. Никольскъ). Онъ возился съ рабочими, досматривалъ за постройкой, переносилъ отъ крестьянъ массу незаслуженныхъ обидъ, а когда священникъ, разболѣвшись отъ душевныхъ потрясеній, уѣхалъ въ Никольскъ лѣчиться, Я. П. взялъ на себя одного хлопоты по постройкѣ, при чемъ на него обрушилась вся тяжесть нападковъ со стороны крестьянъ. Бывали даже случайные приговоры объ удаленіи изъ Осиновки того и другого.

Тѣмъ не менѣе зданіе было выстроено—просторное, свѣтлое, красивое, на прочномъ каменномъ фундаментѣ. По серединѣ зданія мезонинъ, а подь нимъ входное крыльцо; прямо раздѣвальня и лѣстница наверхъ; направо отъ крыльца большой свѣтлый классъ въ 7 или 8 оконъ, съ аркой по серединѣ. Налѣво отъ крыльца просторный залъ въ 8 или 9 сажениныхъ оконъ, также съ аркой по серединѣ это библіотека-читальня и мѣсто для народныхъ чтеній—истинная роскошь для деревни. Стѣны въ читальнѣ украшены портретами почетныхъ членовъ общества трезвости генераловъ Гродекова, Линевича, Суботича, Колубаклина, о. Іоанна Кронштадтскаго, также картинами и картами. Здѣсь же два шкафа и ящикъ—съ книгами, коллекціями по минералогіи и глобусами—даръ генерала Гродекова, также волшебный фонарь, экранъ и др. Этакій кладъ достался осиновцамъ, а за все за это такая неблагодарность!...

Торжество освященія почтилъ своимъ присутвіемъ г. военный губернаторъ Приморской области ген.-м. Флугъ. Его превосходительство пріѣхалъ прямо въ церковь, къ литургіи; послѣ богослуженія изъ церкви вышелъ торжественный крестный ходъ при участіи около десяти священниковъ. Въ школѣ былъ отслуженъ молебенъ и зданіе окроплено св. водою. Послѣ этого прочитаны были привѣтственные телеграммы отъ разныхъ лицъ. Затѣмъ членъ общества трезвости священникъ В. Давыдовъ произнесъ вызвавшую у многихъ осиновцевъ краску стыда рѣчь, въ которой разсказалъ исторію построенія школы-читальни въ связи съ извѣстнымъ отношеніемъ къ ней осиновскаго сельскаго общества. Затѣмъ благочинный о. Зиминъ сдѣлалъ приглашеніе къ пожертвованію на школу,

и тутъ же было собрано около 70 рублей. Строитель школы о. Ваулинъ прочиталъ краткій денежный отчетъ по постройкѣ, изъ котораго, между прочимъ, видно, что всѣхъ собранныхъ на школу денегъ было пять съ небольшимъ тысячъ рублей, а школа обошлась въ шесть съ лишнимъ тысячъ. Одну тысячу пришлось взять въ долгъ на сторонѣ подъ обезпеченіе пасѣки. Такъ какъ денегъ нѣтъ, то въ школѣ кое-что не додѣлано, напр., не подшиты потолки, штукатурка стѣнъ временная и довольно грубая и т. д., но что самое важное, нѣтъ мебели ни для класса, ни для читальни; теперь необходимо также нанять сторожа, заготовить отопленіе и т. д.

По прочтеніи отчета дѣвочкамъ были розданы конфеты отъ г. губернатора и отъ общества трезвости, а также листки религиозно-нравственнаго содержанія. Г. губернаторъ поздравилъ осиновцевъ съ торжествомъ и порекомендовалъ имъ на будущее время заботливо относиться къ новой школѣ. Мѣстные пѣвчіе пропѣли народный гимнъ, а затѣмъ молитву, которой торжество и закончилось. Вечеромъ въ новой школѣ-читальнѣ происходило первое чтеніе съ туманными картинами. Прочитанъ былъ разсказъ: «Пить до дна—не видать добра».

Не можетъ быть сомнѣнія въ томъ, что люди, которымъ дорого просвѣщеніе народа, не допустятъ стоять осиновской женской школѣ-читальнѣ съ заколоченными дверями и посильной денежной помощью поддержать это единственное въ своемъ родѣ учрежденіе въ краѣ. И во Владивостокѣ, и вообще въ краѣ не мало состоятельныхъ лицъ, для которыхъ ровно ничего не составитъ пожертвовать изъ своихъ средствъ нѣсколько рублей, которые все равно разойдутся на вѣтеръ\*). Потребность въ народномъ образованіи велика и всѣми признана; признана она и тѣми крестьянами, что такъ враждебно относились къ постройкѣ школы. По крайней мѣрѣ, въ Осиновкѣ въ только-что о строенную школу записалось свыше 75 дѣвочекъ, при чемъ нѣкоторые родители, стыдясь явиться лично, посылали дѣвочекъ записываться однѣхъ. И за то спасибо!

Приятно было на торжествѣ видѣть дѣвочекъ изъ прошлагоднихъ ученицъ\*\*) въ однообразныхъ сѣренъкихъ

\*) Адресъ для пожертвованій: с. Ивановка Предѣлелю Осиновскаго общества трезвости.

\*\*) Школа существуетъ уже 2 года, но до сихъ поръ она ютилась въ наемномъ домѣ.

чистенькихъ платьицахъ и черныхъ передникахъ, точно въ любомъ пансіонѣ, а не въ деревнѣ. Видно, опытная рука и со вкусомъ направляетъ дѣло. Дай Богъ! Этимъ дѣвочкамъ предстоитъ высокая задача въ будущемъ: онѣ призываются въ положеніи женъ и матерей облагораживать грубую, темную и пьяную деревенскую среду и воспитывать своимъ женскимъ вліяніемъ поколѣніе нравственно-здоровыхъ, трезвыхъ людей на благо родной землѣ.

Свящ. В. Давыдовъ.

(«Дальн. Вост.»)

---

«При этомъ № всѣмъ церквамъ епархіи разсылается объявленіе представителя Колокольно-литейнаго завода Торг. Д. П. И. Гилева и С-ья въ г. Тюмени К. А. Соколова».

---

---

СОДЕРЖАНІЕ № 20.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. 1. Извѣстія и распоряженія Епарх. Начальства.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1. По поводу огульнаго поношенія православныхъ епископовъ православнымъ священникомъ. 2. Россія для русскихъ (стихотвореніе). 3. Поѣздка Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія въ г. Благовѣщенскъ. 4. Изъ церковно-общественной жизни. 5. Хроника епархіальной жизни.

---

Редакторъ священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается. 1906 г. Октября 10-го дня

Вр. и д. цензора *Ключарь Протоіерей Н. Чистяковъ*.

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.